

LIETUVOS TSR  
VALSTYBES SAUGUMO KOMITETAS  
VARENOS RAJONO POSKYRIS

12 1987 г. № 883

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
ЛИТОВСКОЙ ССР  
ВАРЕНСКОЕ РАИОННОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
*Секретно*  
экз. № 2

КОМИТЕТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно - оперативной работе и работе  
с кадрами Варенского РО КГБ Литовской ССР  
за 1987 год.

Агентурно - оперативная, организационная и работа с кадрами в Варенском районном отделении КГБ Литовской ССР в 1987 году осуществлялась в основном в соответствии плана основных мероприятий на текущий год. При этом главное внимание уделялось надежному обеспечению государственной безопасности в городе и районе, выявлению возможных устремлений противника, предупреждению и пресечению, а также документированию политически ущербной деятельности антисоветских, клерикально - националистических и других враждебных элементов.

По пяти делам оперативного учета, имевшихся в производстве районного управления по линии 2 Управления, работа велась согласно планов по ним. В процессе этого установлено, что объекты ДОН, в основном, пристарелого возраста, слабого здоровья и проведением враждебной деятельности не занимаются. ДОН на бывшего карателя Блахиса И.И. по возрасту, а ДОН на Лукошевичуса С.В. заведенный после профилактики последнего, после истечения установленного срока наблюдения и в связи с отсутствием рецидива с его стороны, сданы в архив.

По ДОН-у на Лаугалиса Э.К., в прошлом агента немецко-фашистских разведорганов, решается вопрос об установлении с ним контакта и использовании его в контрпропагандистских целях.

Новые дела оперативного учета по линии 2-ого Управления не возникли.

Осуществляя мероприятия по планам "Вектор" и "Кедр", выявлялись, проверялись и изучались лица, проживающие на оперативно обслуживаемой территории, имевшие личные контакты с гражданами США, Канады и ФРГ, приезжавших в СССР по различным каналам. Таковых лиц выявлено 6. Все они проверены и интереса в данный момент для органов КГБ не представляют.

Важное значение уделялось проверке лиц, получивших из заграницы подарки в качестве автомобилей и других ценных вещей. Данных о том, что эти лица их получили от спецслужб противника в качестве вознаграждения за, возможно, представленные услуги, не добыто.

Значительное место оперсостава райотделения уделяло проверке и изучению лиц, ходивших о временном выезде за границу по частному или туристическому каналам, а также после их возвращения из-за границы. Материалов, заслуживающих оперативного внимания не добыто.

В 1987 году по частному каналу в ГДР выезжал агент "Груда". Другая агентура в отчетном году за границу не выезжала.

По линии 2 Управления оперсоставом райотделения использовалось 9 агентов и около 25 доверенных лиц.

Агентурно - оперативную деятельность по линии 5 Службы КГБ Литовской ССР оперсостав в 1987 году осуществлял в направлении своевременного выявления и пресечения, а также документирования враждебной деятельности, проводимой реакционно настроенными ксендзами, лицами, в прошлом судимыми, за госпреступления, а также другими враждебными элементами. Для решения этих задач используется 37 агентов и около 70 доверенных лиц.

Фактов организованной антисоветской и политически ущербной деятельности, возникновения антисоветских - националистических групп и организаций на территории города и района не фиксировалось.

8 ноября сего года в дер. Дубичай Варенского р-на со здания где размещается фельдшерно - акушерский пункт, неизвестным злоумышленником был сорван государственный флаг. Принятыми срочными агентурно - оперативными мерами через непродолжительное время было установлено, что, будучи в нетрезвом состоянии, флаг сорвал житель дер. Дубичай Варенского р-на Радзявичюс Вале-

рикас Стасио, 1968 года рождения, электрик совхоза "Дубичай". Он был изобличен полностью признался в содеянном, показал место, где хранил изорванный флаг. Собранный официальный материал передан в Варенскую прокуратуру. Прокурором Радзявилюсу В.С. объявлено официальное предостережение. Уголовное дело не возбуждалось.

Других проявлений на территории города и района в отчетном году не было.

По линии 5 Службы в производстве работделения имелось 10 дел оперативного учета. Из них 7 на бывших активных участников вооруженного национального подполья, два - на ксендзов экстремистов Кейну А. и Шлениса И. и одно на Каваляускаса Д.Ю. - профилактированного за проповедование идеологически вредного вероучения.

Изучение объектов - бывших активных участников национального подполья велось согласно планов по делам с использованием агентуры и доверенных лиц. Установлено, что никто из них с негативной стороны себя не проявляют, в силу своих физических возможностей, занимаются общественно полезным трудом, вредного влияния на своих близких и других окружающих не оказывают.

Особое место в год 600-летия крещения Литвы уделялось контрразведывательной работе по линии католического духовенства, выявлению и документированию враждебной деятельности отдельных, экстремистски настроенных ксендзов.

В процессе изучения объекта ДОН, настоятеля Варенского прихода Шлениса И.-Л.Л., материалов, свидетельствующих о проведении им враждебной деятельности, не добыто, поэтому дело в отчетном году производством прекращено и сдано в архив.

Объект ДОН Кейна А. с негативной стороны в период перестройки и демократизации советского общества стал проявлять себя значительно меньше, однако он по прежнему остается на враждебных позициях, собирает негативные явления, иногда имеющие место в нашей стране и часто тенденциозно преподносит верующим.

В плане приобретения источников информации из числа ксендзов и их окружающей среды определенная работа проводится в кандидатами на вербовку "Ш.П.А.", "С.А.М." и "Ш.А.Д.". Окончательное решение по ним будет принято в 1988 году.

Завершается проверка и изучение кандидата на вер-

бовку "С.И.М." Намечается его использование по литовским эмигрантам, проживающим в ПНР. Вербовка будет осуществлена ещё в 1987 году.

Соответствующая агентурно - оперативная работа проводилась по линии интеллигенции и молодёжи. При этом основное внимание обращалось на изучение происходящих негативных процессов среди этой категории лиц. Организованной враждебной деятельности не обнаружено, однако установлено, что в отдельных учреждениях, в частности, в Вилькининском кардиологическом реабилитационном отделении Вильнюсских клиник по инициативе профессора Марцинкевича обнаруживается скалывание фанатично верующих врачей и другого медперсонала. Об этом проинформирован РК КП Литвы.

Среди неорганизованной молодёжи, а также учащихся профессионально - технического училища и средних школ города имеется тенденция к подражанию "панкам". Они какой-либо враждебной деятельностью не занимаются, увлекаются современной музыкой и выделяются только своей внешностью. Все эти лица выявлены, места их сборищ известны и постоянно контролируются.

Определенная контрразведывательная работа проводилась среди лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений и возвратившихся со спецпоселения. При этом использовалось 19 агентов. Фактов возобновления прошлой преступной деятельности с их стороны, не выявлено.

Работа по контрразведывательному обеспечению РОВД, военного комиссариата, ДОСААФ и Гражданской обороны проводилась в направлении изучения происходящих негативных процессов в этих учреждениях, соблюдения режима секретности и секретного делопроизводства.

При этом был получен материал о негативных поступках отдельных сотрудников милиции о чем был проинформирован начальник РОВД, а в одном случае и I секретарь РК КП Литвы.

В последствии за дискредитацию органов МВД были уволены три сотрудника. Фактов разглашения государственной или служебной тайны, утери секретных документов не выявлено.

В процессе контрразведывательного обеспечения РВК, как и в предыдущие годы, выявлено ряд нарушений по значительному увеличению резерва призывающихся лиц и неоправданному их отрыву

от производства. Об этом соответствующая информация представлена в РК КП Литвы.

Других негативных явлений и нарушений в РВК не выявлено.

В контрразведывательном обеспечении штаба ГО района, главное внимание уделялось выяснению степени готовности этой службы провести мобилизационные мероприятия. Выявлено ряд существенных недостатков, о чем проинформирован РК КП Литвы.

По линии З Отдела КГБ Литовской ССР используются 3 агента и 9 доверенных лиц.

В контрразведывательном обеспечении объектов транспорта и связи главное внимание уделялось выявлению возможных предпосылок к чрезвычайным происшествиям, утечки информации, передаваемой по кабельным магистралям и линиям связи.

В процессе осуществления контрразведывательной работы на железной дороге выявлено ряд негативных явлений, связанных с употреблением спиртных напитков отдельными служащими на работе о чем был проинформирован РК КП Литвы. В последствии были применены организационные меры.

Других сигналов, заслуживающих оперативного внимания по этой линии работы, не поступило.

Контрразведывательная работа на объектах агропромышленного объединения проводилась в направлении своевременного получения сигналов о возможном возникновении предпосылок к чрезвычайным происшествиям и другим политически вредным проявлениям. Большое внимание при этом уделялось противопожарному состоянию в хозяйствах района.

Чрезвычайных происшествий, пожаров и других политически вредных проявлений в отчетном году не было.

В связи с допусками к совсекретной и секретной работе в текущем году проверено 44 человека - жители района. Допуск выдан всем. Допущено к секретам по форме I - 6 призывников, по форме 2 и 3 - 38 призывников и служащих различных организаций района. Допущенных с наличием компрометирующих материалов не имеется.

23

В 1987 году сотрудниками райотделения осуществлены проверки состояния режима секретности и ведения секретного дела-производства в 4 организациях города и района. При этом составлены акты с указанием выявленных недостатков и сроков их устранения.

В отчетном году планировалось осуществить две вербовки агентов - в колхозах "Шеса" и "Тиеса", однако, по рекомендации 6 отдела, от этих вербовок отказались.

В контрразведывательном обеспечении объектов агропромышленного объединения, а также п/я Г-4118 используется 28 агентов.

По состоянию на 1 декабря сего года агентурный аппарат райотделения составляет 37 агентов и 2 содержателя явочных квартир. До конца года намечается осуществить вербовку одного агента и одного содержателя.

На протяжении всего года поддерживался тесный и деловой контакт с РК КП Литвы. Первый секретарь постоянно информировался по основным аспектам оперативной обстановки в городе и районе, а также о происходящих процессах в трудовых коллективах. По поручению, секретаря РК КП Литвы проверено около 25 человек.

Сотрудниками райотделения было организовано ряд контрпропагандистских мероприятий, прочитано 8 лекций и проведено около 40 встреч и бесед о повышении политической бдительности советских людей. По согласованию с КГБ республики в районной газете в 10-ти номерах печатались воспоминания бывшего сотрудника органов госбезопасности К. Евсейчикаса о борьбе с вооруженным нацподпольем на территории Варенского р-на в послевоенные годы. На эту же тему по нашей инициативе было отпечатано еще 1 статья бывшего бойца защиты народа, а также 8 статей, осуждающих проявление экстремистов 23 августа сего года в гор. Вильнюсе. Во всех случаях упомянутые статьи получили положительные отзывы населения.

2 ноября сего года, совместно с РК КП Литвы в городском доме культуры была организована встреча бывших бойцов защиты народа с членами бюро РК КП и сотрудниками райотделения КГБ. Участники слета были почтены, им были вручены поздравления Комитета госбезопасности республики в связи с 70-летием Великой Октябрьской социалистической революции и создания органов ВЧК-КГБ.

Сотрудники работделения в течении всего года принимали активное участие во всех политических и других мероприятиях, организуемых райкомом и райисполкомом. Члену бюро РК КП Литвы, начальнику работделения Матуконису С.В. было поручено выступить с докладом перед населением на митинге, посвященном 117-годовщине со дня рождения В.И. Ленина, открытия мемориальной доски на здании, где в послевоенные годы размещался штаб отряда защитников народа в гор. Варене, а также на митинге 9 мая на братской могиле посвященном Дню Победы.

Оперуполномоченный капитан Зинкявичюс И.З. в отчетном году учился и окончил годичную республиканскую заочную школу лекторов при обществе "Знание" в гор. Вильнюсе по вопросам идеологической борьбы и контрпропаганды с присвоением звания лектора районного значения.

Определенная работа проделана и по подбору, проверке и изучению кандидатов на службу в органах КГБ. В отчетном году завершено изучение кандидата на учебу в ВКШ КГБ СССР Жогялиса Г. Ю., который зачислен на подготовительные курсы.

Для повышения уровня оперативно - служебной деятельности оперативного состава, его мобильности и боеспособности, уделялось большое внимание повышению идеино- политического уровня сотрудников, воспитанию их в духе коммунистической убежденности и преданности, укреплению партийной и служебной дисциплины, ответственности за порученное дело.

Внешкольная чекистская подготовка оперсостава в отчетном году проводилась в соответствии разработанного плана.

Анализируя проделанную работу работделения в 1987 году, наряду с положительными моментами, обнаруживается и ряд существенных недостатков. В первую очередь не всегда работа с агентурой ведется целенаправлено, иногда срываются сроки выполнения намеченных мероприятий.

Отдельные пункты плана на 1987 год работделением остались не выполненными по причине продолжительного некомплекта оперативных работников - капитан Зинкявичюс И.З. почти 5 месяцев в работделении отсутствовал, подполковник Курас П.Ю. ушёл на пенсию.

Не выполненные мероприятия будут выполнены в первом полугодии 1988 года.

Начальник районного отделения майор -

С.Матуконис